

唐登杰率中共代表团访问津巴布韦和坦桑尼亚

赓续传统友谊 深化务实合作 为构建高水平中非命运共同体作出山西贡献

本报讯 应津巴布韦非洲民族联盟—爱国阵线、坦桑尼亚革命党邀请，经党中央批准，中共中央委员、山西省委书记唐登杰率中共代表团于6月17日至23日访问津巴布韦和坦桑尼亚。代表团以习近平外交思想为指导，深入宣介习近平新时代中国特色社会主义思想，积极推动落实习近平总书记同两国元首达成的重要共识，并就双边关系、党际交往、地方合作等与津、坦各方深入交换意见。

在津巴布韦，唐登杰分别会见津民盟副主席、津副总统莫哈迪，津民盟总书记姆波夫，津高教、创新和科技发展部长穆尔维拉，津矿业部长奇坦杜，北马塔贝莱兰省省长莫约等。唐登杰表示，中国同津巴布韦传统友好。近年来，在习近平主席与姆南加古瓦总统共同引领下，两国政治互信持续深化，务实合作成果丰硕。中方愿同津巴布韦一道，共同落实好两国元首重要共识，进一步加强政治互信，深化党际交流，提升务实合作水平，携手推动中津全面战略合作伙伴关系深入发展。山西与津巴布韦有较强的产业匹配度，

我们将深化与津在基建、民生、经贸、产业、人文等各领域的合作，加强友城交流，为中津关系发展作出积极贡献。津方钦佩中国发展取得的巨大成就，感谢中方支持帮助津实现经济转型。津方表示，中国是津实现长远发展的战略伙伴，愿学习借鉴中国经济发展和治国理政经验，落实好中非合作论坛框架下合作项目，开启津中合作新篇章。

在坦桑尼亚，唐登杰分别会见坦总理马贾利瓦、坦革命党总书記恩钦比。唐登杰表示，中坦关系历经国际风云变幻考验，历久弥坚。坦赞铁路是两国人民的共同美好记忆。今年是中坦建交60周年，习近平主席同哈桑总统互致贺电，为中坦关系进一步发展指明了方向。中方期待同坦方一道，以两国元首重要共识为指引，赓续传统友谊，筑牢政治互信，不断丰富中坦全面战略合作伙伴关系内涵，为构建高水平中非命运共同体作出更大贡献。山西与坦桑尼亚有着良好合作基础，我们将积极服务和融入高质量共建“一带一路”，不断深

化双方务实合作，为赓续中坦传统友谊添砖加瓦。坦方高度赞赏中国在习近平主席杰出领导下实现划时代的经济社会发展成就，高度评价坦中合作丰硕成果。坦方表示，我们视中国为真正的最重要的朋友，将加强同中国在国际事务中的沟通协作，深化经贸、人文、基础设施等各领域交流合作，推动双边关系不断迈上新台阶。

开展党际交流交往，讲好中国共产党故事，是代表团此行的重要任务。在津民盟契特波思想政治学院、坦桑尼亚尼雷尔领导力学院和坦革命党滨海省基巴哈区支部，唐登杰结合中国式现代化山西实践，就习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、推进党的自我革命、加强基层组织建设等问题与两党专家学者、党员干部等深入交流，并分享了中国经济社会发展的成就经验。唐登杰表示，习近平总书记高度重视发展与非洲各国政党关系，我们期待同非方加强党际联系和治国理政经验交流互鉴。唐登杰还向非方赠送了《习近平谈治国理政》第一至四卷，《习近平著作选读》第一、二卷，《中国共产党的一百年》等书籍英文版。非方高度赞赏中国共产党在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，成功探索出符合中国国情的现代化道路，表示相信中国式现代化也必将助力广大发展中国家创造更加美好的未来。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。近年来，我省积极参与非洲基础设施建设和民生事业发展，有力提升了非洲人民的福祉。访问期间，代表团出席省教育厅与津巴布韦高教部、省地勘局与坦桑尼亚水利部有关合作协议签约仪式，观摩津巴布韦哈拉雷理工技术学院“中文+职业技能”培训班授课，为中津哈拉雷华治学院揭牌，参观省地勘局承建的坦桑尼亚达累斯萨拉姆市八区域供水工程和山西建投集团承建的达累斯萨拉姆理工学院教学楼项目，看望慰问我省海外职工。

在非期间，代表团一行还同中国驻津巴布韦大使周鼎、驻坦桑尼亚大使陈明健进行了工作会谈。

“三晋名碑”拓片闪耀太山

本报讯（记者 陈辛华 文/摄）“三晋名碑”山西古代石刻艺术拓片展，6月24日在太山美术馆开展，礼赞山西古代石刻，是即将到来的山西省旅游发展大会给全国游客准备的一道文化大餐。配套的VR线上展，在“太原市太山博物馆”公众号同步推出。

山西是文物大省，石刻文物资源丰富，现存各类碑刻2万通（件），位居全国前列。中国四大石窟之一的云冈石窟、中国四大石刻窖藏之一的南涅水石刻、蜚声中外的离石汉画像石，是三晋各类石刻文物的代表。太原市太山博物馆，位于晋阳古城和明清太原县城的咽喉要道风峪沟内，石刻文化底蕴深厚。沟口风洞曾藏有唐代武周《华严石经》，沟尽头庙前山有宋代摩崖石刻，太山藏有唐代石函、晚唐《华严经》经幢及清代《定规碑》等珍贵石刻。

山西古建筑博物馆，位于太原五一广场西侧的明代建筑纯阳宫内，现存两汉至清代石刻文物一百余件，包括汉画像石、造像、碑刻、各类石雕等，具有极高历史价值和艺术价值。这里有国家一级文物23件，其中，唐代《涅槃变相碑》和常阳天尊造像2002年列入《首批禁止出国（境）展览文物目录》，《涅槃变相碑》和北周《曹恪碑》2023年入选国家文物局《第一批古代名碑名刻文物名录》。

此次展览由太原市文物局主办，



太原市太山博物馆、山西古建筑博物馆（纯阳宫）承办。展览展出山西古建筑博物馆馆藏两汉至清代石刻拓片、太山龙泉寺唐代舍利石函和晚唐《华严经》经幢拓片，共52件，分“汉代——北朝”“隋唐五代石刻”“宋金元石刻”“明清石刻”四个单元。其中，除唐代《涅槃变相碑》、常阳天尊造像、北周《曹恪碑》、东汉离石马茂庄左元异墓画像石外，还有东魏李僧造像碑、北齐韩裔墓志、北齐厍狄迦洛夫妇墓志、唐代柳行满夫妇墓志、唐代王庆墓碣、

唐代胡佺墓志、唐代廉德琮造像碑、清代傅山《天泽润公碑》等，具有独特的历史和艺术价值，自清代以来屡见于著录。

此次联展是山西古建筑博物馆馆藏石刻拓片首次系统地走出纯阳宫，也是“三晋名碑”专题拓片全国巡回展的首站，展示山西石刻艺术精华、传承中华优秀传统文化、推动三晋石刻文

化走向全国和世界的同时，促进文明交流互鉴，最终推动对三晋各类石刻文物的系统保护和活化利用，让更多馆藏文物活起来，提升太山、纯阳宫等太原文物古迹的影响力。

展期持续三个月，其间将举办多场讲座、互动体验活动，为市民游客提供更丰富的文化体验，营造保护文物和文化遗产的浓厚社会氛围。

聚焦2024年山西省旅游发展大会